

## Русский Турыш

Русский Турыш – деревня МО «Красноуфимский округ», в 20 км на северо-северо-запад от г. Красноуфимска, преимущественно на правом берегу р. Иргина (лев. приток р. Сылва, басс. р. Кама), в устье правого притока р. Турыш. В юго-западных окрестностях граничит с с. Большой Турыш. [1]



### *Экскурс в историю*

Точная дата основания деревни не известна.

При описании Иргинского завода Красноуфимского уезда, построенного в 1730 году, говорится: «Сей завод построен на кормленной земле у вотчинников, состоящих тогда в ведении Казанской губернии в Кунгурском, а ныне в Красноуфимском уезде Пермской губернии обитающих Юлаевской волости деревень Турышей, Токтамышевой и Верхошуртану татар, которым платятся картошковые деньги, по данным от них у крепостных дел записям и договорам». Таким образом, выше названные населенные пункты уже существовали в начале 17 века. [2]

Названа деревня Турыш по названию реки, протекающей на территории села. Название тюркского происхождения: «тура» – город. Переселенцы в начале жили в Верх-Сылвинской волости Кунгурского

уезда, где были поселения такого же названия. Эти названия перенесли не только на реку, но и на новые поселения. [3]

Так появился вначале Большой Турыш, а когда земель и сенокосов вокруг начинает не хватать – тогда происходит отпочкование и появляется Малый (Верхний) Турыш в 3 км, а затем в 1 км Русский Турыш. [3]

По сведениям подворовой переписи 1888-1891 гг. Русский Турыш относился к Ачитской волости, Русскотурышского общества на реках Иргина и Турыш, до Сибирского тракта, волости, фельдшера, школы и базара 15, Красноуфимска и врача 18, церкви 10, ближайшей деревни Большого Турыша 1, имелась 1 винная лавка, 1 лавка, 2 мельницы, 3 кузницы, хлебный магазин, вода из реки, ключа и колодца. Русские государственные крестьяне Александровские припущенники. [4]

В Русском Турыше на пригорке по улице Нагорной была небольшая часовня, где до революции совершались моления, проводились все религиозные праздники. Ее разрушили полностью в 1925-26 гг. [5]

Первый магазин-лавка в деревне была в дореволюционный период в доме одного богатого человека (имя и фамилия не сохранились), где продавали товары повседневного спроса. [5]

Первая начальная школа была в доме, где жил А. С. Акимов (ул. Советская, 129) в послереволюционный период, обучали детей учителя Титова Лидия Георгиевна, Куталова Татьяна Ивановна, Торопова Нина Николаевна. [6]

Известно, что во время Гражданской войны, в суровом 1920 году в Красноуфимском районе, когда красноармейский отряд под командованием Колясникова Павла Семеновича, прозванный «Летучим» отрядом, гонялся по окрестностям Красноуфимского уезда за бандой полковника царской службы Никифорова, останавливался в Русском Турыше. [7]

Колхоз «Экономия» Чатлыковского сельского Совета организован в мае 1926 года на территории д. Русский Турыш. [8]

Пожарка была недалеко от часовни под горой. В деревне были конный двор и фермы. Был даже молокозавод, сначала деревянный, после его разрушения построили каменный, его руины до сих пор видны на пути в сторону Нового Села по тракту. [5]

В годы раскулачивания дом, где продавали товары повседневного спроса, был конфискован и переоборудован под клуб.

Была колхозная пасека сначала в бору за Русским Турышом, а затем ее перевели в лес – это место называется «Яблоневый сад». [5]

Колхоз «Луч» д. Русский Турыш был организован в 1931 году на территории Большетурышского сельского совета. [8]

В этом же году был организован колхоз «Выдвиженец», который действовал на территории деревни. В 1933 году в колхозе развивалось полеводство, луговоеводство, овощеводство, имелись мельница и кузница. [10]

В этом же году в колхозе «Экономия» развивалось полеводство, луговоеводство, овощеводство, животноводство. [5]

В 1937 году колхозы «Экономия» и «Выдвиженец» были переименованы в колхоз «им. Пушкина». [9]

К 1939 году в колхозе «Луч» было 11 дворов, население составляло 47 человек, из них 29 трудоспособных. [10]

В Русскотурышской школе в 1933-1935 гг. появились первые учителя со специальным образованием, такие как Харин Неофит Михайлович – учитель математики и физики; Рябов Виссарион Афанасьевич – учитель начальных классов. Молодые педагоги обзаводились семьями, работали в три смены. Желающих учиться было много, так как страна приняла решение о всеобщем семилетнем образовании для каждого. Начальная школа в Русском Турыше становится семилетней (1935 год). В это время было много желающих учиться русскому языку, получать дальнейшее образование, поэтому татарское население тоже продолжали обучение в Русскотурышской семилетке. [6]

В 1935 году одно из деревянных зданий школы сгорело по вине технички. Причина - неосторожное обращение с огнем. Мест для обучения учащихся катастрофически стало не хватать. Учились в три смены. После долгих мучений районные власти принимают решение о переводе семилетки в деревню Чатлык, а в Русском Турыше решили оставить только начальную школу. [6]

Великая Отечественная война не обошла стороной и деревню Русский Турыш. На фронт ушли по Большетурышскому сельскому совету из с. Большой Турыш, д. Малый Турыш и д. Русский Турыш 203 человека,

погибли на войне 68 человек, пропали без вести 20 человек. А женщины, старики и дети в тылу заменили мужчин, работая на полях. [11]

В послевоенные годы все жители сообща поднимали сельское хозяйство, животноводство. Как и во всех колхозах на берегу реки были гараж, колхозная мастерская, кузница – работали мастера своего дела: заготавливали материал и сооружали сани, телеги, инвентарь, нужный для ведения хозяйства. В сторону хутора «Экономия», Нового села была пилорама, где обрабатывали древесину для нужд колхоза и жителей деревни. Были склады для хранения зерновых культур, картофелехранилище. Жители выращивали зерновые, картофель, занимались животноводством, пушниной (была ферма, где выращивали чернобурых лис). [5]

В 1948 году состоялось открытие новой школы, в этом же году произошло объединение школ деревень Русский Турыш и Большой Турыш. [6]

В 1952-53 гг. колхозы начали объединять и укрупнять. Так, колхозы д. Малый Турыш, Русский Турыш, Большой Турыш, д. Кантуганово и Банное были объединены в один колхоз «им. Шверника». Руководил колхозом Павел Андреевич Яковлев. [12]

С образованием колхоза «им. Шверника» в 1953 году, школа в д. Русский Турыш стала называться Школа колхозной молодежи (ШКМ). Днем учились грамоте дети, а вечером на уровне ликбеза занималась колхозная молодежь и все те, кто хотел овладеть грамотой, а таковых было очень много. Маленькая школа не могла вместить всех желающих; вскоре вместо одной деревянной, хотя и двухэтажной школы появляются еще два здания: бывший дом Рогожникова Вениамина (сгорел в 80-е гг.) и большое деревянное здание на месте 2-хквартирников по улице Молодежная 13. [6]

В эти же годы был и пруд в конце деревни в сторону с. Чатлык, где была мельница для размалывания зерновых, а недалеко на берегу реки располагались склады и сушилка.

В 50-х гг. старый клуб снесли и построили новый клуб из деревянных брусьев, заведующей которого многие годы проработала Торопова Тамара Евгеньевна. [5]

В 1957 году колхоз «Октябрь» организовался на базе колхоза «им. Шверника» и действовал на территории д. Большой Турыш, д. Малый Турыш, д. Русский Турыш. Колхоз занимался растениеводством, животноводством. [11]

В 1960 году колхоз «Октябрь» вошел в состав совхоза «Чатлыковский». [12]

В 70-80-е гг. деревня Русский Турыш относилась к совхозу «Чатлыковский», во времена его расцвета за деревней находились 3 фермы для откорма молодняка КРС, свинарник, конный двор; в те времена за животными на фермах ухаживали скотники – они на лошадях подвозили корма, вывозили из помещений навоз. В дальнейшем потихоньку начали подключать и трактора для этих целей. Все это хозяйство велось вплоть до 1997 года. [5]

Во время процветания совхоза, в деревне, в 1983 году, был построен детский сад на 25 мест, он был только сезонным, с посевной компании до уборочных работ, а зимой его закрывали. Заведующей работали Денисенко Нина Петровна, Торопова Вера Николаевна, Чухарева Татьяна Витальевна, Шаниязова Мухлиса Суфияновна. [13]

В 1986 году случился пожар в сельском клубе, но пострадала в основном наружная часть. Отреставрированный клуб просуществовал до 2000 года. Заведующей клубом в этом здании с 1987 по 2000 годы работала Сабурова Лариса Анатольевна. [5]

Пасеки в деревне не стало в 1980-е гг. Часть животных увезли в совхоз «Чатлыковский», часть сдали на мясокомбинат, раздали рабочим в счет заработной платы. Строения начали разбирать и продавать. [5]

В 2000 году в детский сад не набралось нужного количества детей и его закрыли. Работающие родители своих детей стали водить в детский сад с. Большой Турыш. [13]

С 2002 года в здании детского сада находится клуб, заведующей которого работает Сабурова Лариса Анатольевна. [14]

В 2004 году по ходатайству председателя сельского Совета Г. М. Зиалтдиновой был восстановлен деревенский пруд, зона отдыха для жителей деревни, где можно рыбачить и купаться. В 2005 году были запущены в пруд мальки карпов в количестве 3 000 штук для размножения из г. Екатеринбург. Летом, во время каникул, под

руководством учителя физкультуры и энтузиаста Рогожниковой Рафиды Нурлыгаяновны, учащиеся занимались благоустройством берегов пруда 2007-2010 гг. Это были «трудовые отряды», которые в те годы были организованы Красноуфимским районным Отделом образования и Комитетом по делам молодежи для подростков. Были сооружены детская и спортивная площадки, беседка для отдыха, 5 мостков для подхода к воде, чтобы можно было спуститься и искупаться, 5 цветников. Ребята сами окашивали участки травы, граблями расчищали мусор. [15]

### ***Особенности территории***

Распространенные фамилии в деревне: Бабушкины, Нестеровы, Старцевы, Куталовы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности. Пруд д. Русский Турыш – любимое место рыбалки и отдыха жителей деревни.

### ***Деревня сегодня***

Сейчас в инфраструктуру деревни составляет Русскотурышский сельский клуб. Деревня относится к Большетурышскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Русский Турыш 2 улицы и 1 переулок: Нагорная, Советская, Нагорный. Проживает 118 человек.

В частном секторе выращивают картофель, овощи, держат скотину, птиц, гусей. Близлежащие поля розданы под паи жителям, и на них выращивают зерновые и картофель сообща несколько семей, имеющие свою технику. Большинство мужчин работают вахтовым методом. Женщины работают в Большом Турыше учителями в школе, воспитателями в детском саду. [11]

### ***Учреждение культуры в деревне***

#### ***Русскотурышский сельский клуб***

Русскотурышский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию». Заведующая: Сабурова Лариса Анатольевна.

Адрес: 623307, Красноуфимский район, д. Русский Турыш, ул. Советская, 116.

Электронная почта: [saburovalarisa163@gmail.com](mailto:saburovalarisa163@gmail.com)

### *Известные люди д. Русский Турыш*

#### *Титова Лидия Георгиевна*



Лидия Георгиевна родилась в д. Русский Турыш в 1926 году. В 1942 году закончила Красноуфимское педагогическое училище, начала работать учителем начальных классов в Русскотурышинской школе. В 1944 году была переведена в школу д. Красный Турыш, а в 1952 году была переведена заведующей в Русскотурышскую начальную школу и учителем начальных классов. Проработала учителем начальных классов до выхода на заслуженный отдых в 1972 году. Она была первая из педагогов, кому было присвоено звание «Отличник просвещения РФ». [14]

#### *Бабушкин Павел Кирьянович*

Павел Кирьянович родился в д. Русский Турыш в 1906 году. Здесь, в годы коллективизации, началась его педагогическая карьера. Помнят Павла Кирьяновича и в Шиловке, где он заведовал местной начальной школой и откуда ушел на фронт. Сельский учитель прошел войну с первого до последнего года. На фронте стал коммунистом, показал себя храбрым и умелым воином.

Домой вернулся в звании старшины, увешанный боевыми медалями, среди



которых были «За боевые заслуги» и две медали «За отвагу». И снова стал учить деревенских детей грамоте.

Односельчане очень уважали его. Половина жителей д. Русский Турыш и с. Большой Турыш училась у Павла Кирьяновича. Он был человек большой души, отзывчивый и чуткий, готовый в любой момент прийти на помощь нуждающимся. Жители деревни не раз избирали его депутатом Большетурышского сельского Совета, 5 лет подряд он был его председателем.

Павел Кирьянович был неутомим в общественной работе: много лет возглавлял территориальную парторганизацию при сельсовете. До последнего

дня своей жизни был заседателем народного суда, внештатным сотрудником милиции, народным контролером, секретарем парторганизации Русскотурышской бригады совхоза «Чатлыковский». Он был селькором газеты «Вперед». С 1935 года, когда он написал первую заметку в газете, были опубликованы сотни его материалов. Селькоровская деятельность Павла Кирьяновича была отмечена Почетной грамотой обкома КПСС, его биография помещена в альбом «Активисты печати газеты «Вперед». Отвечая на анкету редакции, он писал: «Люблю народ, природу, по мере сил помогаю учителям в воспитании детей, совхозу и сельскому Совету в преобразовании деревни...».

Ушел из жизни 14 апреля 1978 года. [11]



*Акимов Александр Стефанович*

Александр Стефанович уроженец Белоруссии, приехал с семьей в деревню и работал в школе с 1975 года учителем истории. Он директор Большетурышской школы с 1975 по 1985 годы, его педагогический стаж составил 35 лет. Окончил Челябинский педагогический институт в 1957 году.

За время работы в школе добился значительного улучшения работы по всем показателям. За годы его работы была

построена новая школа, оснащена современным оборудованием и техническими средствами обучения. Настойчиво решал вопросы укрепления материально-технической базы школы, качества обучения и воспитания. Пользовался авторитетом среди односельчан и коллег, неоднократно избирался депутатом Большеутурышского сельского Совета. Ушел из жизни в 1994 году, похоронен на кладбище г. Красноуфимска. [6]

### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Русский Турыш / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 268.
2. Попов, Н. С. Хозяйственное описание Пермской губернии, сообразно начертанию Санкт-Петербургского Вольного Экономического Общества, сочиненное в 1802 и 1803 годах в г. Перми. Ч. 1. – Пермь: Тип. губ. правл., 1804. – 399 с.
3. Ганькин, В. Д. Топонимы нашего края : географические названия юго-запада Свердл. обл. / В. Д. Ганькин // Городок. – 2008. – 3 января (№1). – С. 18-19 ; 11 января (№2). – С. 18-19.
4. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалозубов. – Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. – 132 с.
5. Воспоминания Славинской Галины Петровны (1947) : интервью / записала библиотекарь Большеутурышской сельской библиотеки Р.Х. Шаниязова. – 2022. – 10 ноября.
6. Ахмадуллина, А. М. История Большеутурышской школы : очерк / А.М. Ахмадуллина. – 2020. – 40 с.
7. Копыркина, И. В. Истоки : история Красноуфимска в людях и событиях / И. В. Копыркина. – Красноуфимск, 2009. – С. 158.
8. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 312. – Л. 1-5 ; Д. 313. – Л. 1-11 ; Д. 316. – Л. 1.
9. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 641. – Л.134.
10. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 662. – Л. 247-253.

11. Материалы Большеутурышской сельской библиотеки.
12. Суфиев, М. С. Завещание потомкам! : конкурсная работа : обращение к молодому поколению, чтобы помнили о тяготах военных лет, пережитых их потомками / М. С. Суфиев. – 2014. – 10 с.
13. Интервью с Шаниязовой Мухлисой Суфияновной (1957) / записала библиотекарь Большеутурышской сельской библиотеки Р. Х. Шаниязова. – 2022. – ноябрь.
14. Интервью с Сабуровой Ларисой Анатольевной (1972) / записала библиотекарь Большеутурышской сельской библиотеки Р. Х. Шаниязова. – 2022. – ноябрь.
15. Интервью с Рогожниковой Рафидой Нурлыгаяновной (1962) / записала библиотекарь Большеутурышской сельской библиотеки Р. Х. Шаниязова. – 2023. – март.